



# Кузбасс

## ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА

Издается с 7 января 1922 года.

222 (20712).

Суббота, 21 ноября 1992 г.

Розничная цена 2 руб.

2 стр.

Вокруг прославленного референдума о частной собственности на землю разговоров сегодня много, поскольку политическая его подоплека налицо. Ну а что думают по этому поводу сами крестьяне, во имя которых якобы и разворачивается шумная кампания? Читайте об этом в материале «Не поддастся бы лукавому».



Завтра открывается очередной сезон по хоккею с мячом. Как всегда, на старт чемпионата (теперь уже России) выходят и хоккеисты кемеровского «Кузбасса». О том, как готовилась команда к первенству, какие испытывает трудности, рассказывается в отчете с заседания хоккейного клуба накануне открытия чемпионата.



из первых рук

## ВПРИГЛЯДКУ К ВЛАСТИ

Пресс-конференция председателя облсовета А. Г. Тулеева

В преддверии Съезда народных депутатов идет целенаправленная травля Советов, и не только у нас, а по всей России. Это делается для дискредитации представительной власти, внедрения в сознание общества мысли о ее нецелесообразности, ненужности и передачи затем всех полномочий исполнительным структурам. С этого заявления началась традиционная пресс-конференция в редакции «Кузбасса» 19 ноября.

Одним из подтверждений этого А. Г. Тулеев видит действия областной администрации с использованием избирательных средств и валютного фонда области, спор о которых разгорелся на минувшей сессии областного Совета.

О положении в области. Положение критическое, причем сложности создаются искусственно. Пример: по решению сессии правоохранительные органы, работники судов, студенты и преподаватели пенитенциарных долин были лишены дополнительных выплат. Денги не выдают, на взгляд А. Тулеева, намеренно. Область до сих пор не получила более 10 кг серебра и столько же золота. Его было бы достаточно на половину бюджета, а не только на данные выплаты. Попытка сдать памятник Ленину в Кемерово — акция спланированная с той же целью. Проводилась она с ведома представителя Президент.

Все это делается для того, чтобы вызвать недовольство, социальную нестабильность, возмущение населения, а затем ввести чрезвычайные полномочия и возложить представительную власть. Об этом Тулеев вынужден был официально заявить на совещании представителей областных Советов. К слову, на этом совещании удалось ознакомить с некоторыми материалами известной по печати группы Вербуйса «ФФ-Политика». Она разработывает варианты срыва работы предстоящего съезда.

О ваучерах. Уже заявлял, что это — обман. В условиях, когда цена доллара перевалила за 400 рублей, цена ваучера — примерно 22 доллара. Столько же сколько стоит, например, дыня. Такая цена «равных стартовых возможностей» для россиян. В Кузбассе ваучеры не обеспечены ни приватизационной собственностью, ни акциями. Некуда их вкладывать, не с чего получать дивиденды.

Но раз обман уже проведен, мы просим хотя бы продлить срок действия ваучера года на три. И за этот период провести индексацию их. Свой ваучер председатель облсовета решил отдать в фонд редакции газеты «Левый берег». Если там смогут обратиться его на какую-нибудь пользу, хотя бы одному нуждающемуся, будет хорошо.

О пшенице из Казахстана. Получено около 150 тысяч тонн, но ни за одну область еще не заплатила. Поэтому поставки приостановлены. Но они нам выгоднее импортных, и пришлось вновь обратиться к правительству к Центробанку с просьбой дать кредиты хотя бы для хлеба.

О референдуме о купле-продаже земли. В обсуждении этого вопроса принимали, как всегда, участие «ребята с асфальта», никакого отношения к земле не имеющие. Прежде чем ставить вопрос о купле-продаже, должно быть оговорено законодательное условие: каким образом это делать. В наших же условиях получилось так, что Московская область, по сообщениям, распорядилась «кому надо». В Кемеровской области не может до конца провести проверку — мешают. Земля тоже давным-давно распределена. Разумеется, не между должностными лицами, а между их сватами-братьями.

О референдуме о доверии Кислюку. Это дело депутатов из инициативной группы. Законом оно не запрещено. Что касается меня, говорит Тулеев, то я такие действия не поддерживаю, никакой выгоды для себя в них вижу. Президенту эту должность Тулеев никогда не назначит. Зантересованности в данном референдуме у меня нет.

О правительственной поддержке печати. Денги выделяются только тем, кто проводит четкую правительственную линию. Остальные отбрасываются. Контроль советских органов над этими средствами не допускается.

О создании компании «Уголь Кузбасса». Самостоятельность регионов — в моей предвыборной программе, верен ей по сей день. Я за права — и за ответственность — регионов. Но создание компании началось сверху, административно, без разъяснений в трудовых коллективах. И получение провала, сказал А. Г. Тулеев.

взгляд художника



Рис. М. Жилина.

совершенно несекретно

## НЕ ПЛАЦКАРТНЫЙ, ТАК КУПЕЦКИЙ

В управлении Кемеровской железной дороги получен документ под названием «О формировании агитпоезда». В нем написано: «Начальнику дороги Корячкину. Конфедерация труда Кузбасса просит оказать помощь в формировании агитпоезда. Отправление поезда 25 ноября 1992 года из Новокузнецка, прибытие в Москву 29 ноября. Стоянка в Москве — 10 дней. Для работы агитпоезда необходимо 7 плацкартных или 10 купейных вагонов для размещения 360 человек и два вагона-ресторана для обеспечения горячим питанием». Оплата будет произведена

Кемеровским отделением Российского фонда социальных гарантий, расчетный счет № 3609368 в коммерческом Кузбассоцбанке МФО 800727. Председатель конфедерации В. М. Голосов». По мнению специалистов дороги, данная заявка технически осуществима, если, конечно, изъять более или менее нехуже вагоны из поездов, которые сейчас формируются из оставшегося парка. Общая стоимость железнодорожных услуг (без питания) составит примерно 2300000 рублей. Труднее будет согласовать с Московской железной дорогой, так как в обычном отстое разре-

шается находиться не более двух суток. Затем место освобождается для других поездов, прибывающих в Москву. Как известно, на прошлый шестой съезд «агитаторы» летели самолетом. Почему в этот раз не хотят воспользоваться им же — сказать трудно. Возможно, потому что в самолете разрешается проходить исключительно в трехстороннем виде? А может, потому что билеты подорожали и сумма, даже если ее перебить через какую-нибудь фирму, типа прокуровского «Эзидан», измучит впечатлит кузбассовцев? Или жила в вагонах — это

совсем не одно и то же, что проживание в гостинице, где все увидят любую накладку, вроде пожара в номере? О маршруте пока сказать трудно, но очень хочется через Тюмень: может, удастся сагитировать и нефтяников, чтоб вместе было веселее горланить на Красной площади «Ельцину! Гайдарю!» и «Долго Тулеевал!». Если удастся через Тюмень, то заходы будут в Инскую, Омск, Ишим — это опять же по техническим условиям и возможности железной дороги. Отправление из Новокузнецка в 14.15, прибытие в столицу — в 4.45 (время московское). (Соб. инф.).

рынок и село

## И у нас будет ежегодная ярмарка

В департаменте сельского хозяйства областной администрации состоялось собрание оргкомитета по проведению первой в Кузбассе ярмарки-продажи сельскохозяйственных продуктов, которую намечено провести 2-5 декабря в ОП «Новостройка» Кемеровского района.

Главной задачей ярмарки является заключение контрактов на поставку из области в другие регионы СНГ сельскохозяйственной продукции урожая 1992 года. Она даст участие представителям Якутии, Магадана, Дальнего Востока, Средней Азии (только Узбекистан) пришло не менее 100 человек. За участие в ярмарке необходимо внести денежный взнос в размере 500 рублей. На ярмарке будут работать инфор-

мационная служба и арбитражная комиссия (на случай возникновения разногласий). Во время выставки из Кемерово в Новостройку будут курсировать маршрутные такси. По словам начальника департамента сельского хозяйства Германа Юрьева, ярмарка должна решить проблему сбыта урожая кузбасских колхозов, совхозов и фермерских хозяйств в будущем году. За этот год в результате проблем со сбытом сельхозпродуктов область потеряла более 1 миллиарда рублей. Кузбасскую ярмарку контрактов планируется сделать ежегодной.

Пресс-служба главы администрации.

коротко

Член президентского консультативного совета академик Г. Арбатов заявил, что реформы Егора Гайдара «в значительной мере шарлатанство». В Российской экономике воцарился «апокалипсис». По правительству «манупулирует» статистикой и «откровенно обманывает» общественность, да и Президент. Академик сказал, что только потому, что нарушились предписания МВФ, Россия удалось удержаться от бунта.

в номер

## ДО СМЕНЫ НЕ ДОЕХАЛИ

Вчера оказалась сорванной утренняя рабочая смена на единственной в Кузбассе строящейся шахте «Анжерская-Южная». Впервые в практике нечем было завести машины, доставляющие людей на объект. Причиной это из-за того, что у «Северкузбассст-

ль» нет денег на покупку горючего. Потребители за долги конеру четыре миллиарда рублей, правительство — два миллиарда. Оно не выполняет свою часть тарифного соглашения, подписанного с независимым профсоюзом работ-

ников угольной промышленности. Прекращение работы на строящейся уголедобывающей шахте символично. Оно отражает общий ход развития важнейшей отрасли области. В. ПОЛЕНЦЕВ, г. Анжеро-Судженск.

наши земляки

## БОГАТЫРЬ ЖИВЕТ В КУЗБАССЕ



Старая афиша: «Поднятие тяжестей! 38 пудов — феноменальное достижение! Борьба с медведем! Русский богатырь Анатолий Беспалный». На той же афише: «Чудеса без чудес. Иллюзионный аттракцион — Анатолий Атлант». А на самом деле оба исполнителя — один и тот же человек. Его звали и любили зрители многих российских городов. Им по праву восхищались. Однако уже давно не видно на рекламных щитах афиш русского богатыря и чудотворца. Годы, поныне, берут свое. Где же он? Оказывается, живет рядом с нами. О своем товарище и коллеге рассказывает сегодня артист Кемеровской филармонии, лауреат международных конкурсов иллюзионист, заслуженный артист России ВЛАДИМИР ПЕРЕВОДЧИКОВ.

От себя никогда не уйдешь, — любит повторять Анатолий Ефимович Беспалный, мой давний знакомый, приятель, друг. Оди работая за славой, другие за деньгами. Я работал за деньги: пока они существуют — без них никуда. Ему 74-й год, но если вы пообщаетесь с ним хотя бы один час, вам нелегко будет дать ему эти лета. Ему и сейчас не лень заниматься египетской гимнастикой — делать 15-30 минут зарядку. А заплывавший бодростью на целый день, дотемна копатся

в земле, возится с многочисленным хозяйством, забывается о чем-то или о ком-то. Скажем, о племяннике Толяшке, который с ним — на правах сына. Всплывает картина моего детства. В нашем селе, чуть выше нашего дома, на возвышенности, стоял высокий дом с белыми наличниками и ставнями. Он, словно гордо задрал голову, вглядываясь в даль, за речку, за луга-поля, за гопи-онт. Село выглядело спокойнее и веселее. Но вот этот дом перестал, и село помрачнело, потеряло свой

вид. Очень важно, где и как стоит твой дом: приносит ли радость другим своим видом, прочно ли стоит на земле. Не ахти какой роскошный, но прочный дом. Беспалный стоит в нескольких шагах от трассы, ведущей от центра Новокузнецка на КМК. Каменистый уклон, вроде бы особым ничем не выделяется, но он стоит «на своем месте». А вот с другой стороны показателем выиграл «узел» огорода. И с ним-то Дальнего края огорода дом видится гордым, осознательным и вечным — каким бы хотелось видеть все российские дома. Это не только дом — усадьба. А в ней есть все: и кладовые, и мастерские, и конюшня, и парня, и загон для свиней. Недавно проездом в заглянул в этот гостеприимный дом. Анатолий Ефимович повел показывать свое хозяйство, которое со

(Окончание на 4-й стр.).



## Поздравляем!

К 50-летию со дня рождения мэра г. Кемерово Владимира МИХАЙЛОВА

В газетах — грозная атмосфера,  
На заседаниях — депутатский шторм...  
Но капитан в почетном званье мэра  
Ведет корабль в почетном званье мэра  
Его уже не раз под парусом реформ!  
Его уже не раз волна качала,  
Но верит он в победы впереди...  
Полсотни лет — ведь это очень мало,  
Коль сердце бьется молодо в груди!

Дружеский шарж Германа ЕФРЕМОВА.

# РАЗМЫШЛЕНИЯ КЕМЕРОВЧАН НАД ЧЕКАМИ

На начало ноября областной список владельцев ваучеров пополнили кемеровчане. Кто-то, получив ваучер, уже распорядился его судьбой, но большая часть кемеровчан еще размышляет о способах использования приватизационного чека. Сегодня на ваучер можно купить самостоятельно акции предприятия, передать чек в инвестиционный фонд, использовать ваучер при приватизации своей квартиры или продать его за наличные. Какой из названных вариантов предпочтут кемеровчане? Данный вопрос был поставлен в ходе социологического исследования, проведенного по заказу областного центра изучения общественного мнения при Кемеровском государственном университете. Среди ответивших на поставленный вопрос представители молодого, среднего и пожилого поколения (от 16 лет и старше), занятые в государственном и частном секторах экономики, имеющие различный уровень образования и дохода. Анкетный опрос проводился по месту жительства кемеровчан и в ряде предприятий угольной, химической, легкой промышленности.

Основное предназначение приватизационного чека — дать гражданам минимум средств для приобретения собственности путем покупки акций какого-либо предприятия. Но обеспечение права совладельца собственности предполагает как минимум знание нормативных механизмов реализации этого права. На момент опроса только 4 процента кемеровчан знали правила владения, распоряжения ваучерами. Четвертая часть жителей города ничего не слышала о чеках. Подавляющее же большинство кемеровчан (более 70 процентов) слышало только сам термин «приватизационный чек» или «ваучер».

Наибольшую трудность в вопросе использования приватизационных чеков испытывают представители молодого и пожилого поколения (учащиеся, пенсионеры), а также работники здравоохранения, народного образования, культуры и др. (бюджетная сфера). Какие внешние обстоятельства объединили учащегося и педагога в одну группу? Низкий уровень доходов (в среднем менее трех тысяч в месяц), отсутствие возможности купить акции на льготных условиях (право, предоставляемое работникам акционерных предприятий), высокий уровень риска, связанный с самостоятельным выбором предприятия, чьи ак-

ции придется купить. Все это значительно уменьшает шансы названных социальных групп в праве получения доли из госимуществ. Этим объясняется неуверенность, неопределенность ответов. Можно прогнозировать их низкую активность в процессе приобретения акций.

Более уверенно в ответе на вопрос об использовании ваучера чувствуют себя кемеровчане, работающие на предприятиях, подлежащих акционированию. К акциям, полученным бесплатно (или купленным на льготных условиях) они добавляют приватизационные чеки. В целом они смогут приобрести большее количество акций по сравнению с людьми, имеющими только чеки. На ваучеры почти треть часть кемеровчан хочет купить акции своего предприятия. Среди них подавляющее большинство составляют работники угольной, химической промышленности. Следующая по значимости группа лиц, желающая купить акции своего предприятия, — это работники легкой промышленности. На долю же бюджетников и студентов выпадают акции чужих предприятий и инвестиционного

фонда (в сумме это около 15 процентов кемеровчан). В целом менее 6 процентов предполагают обратиться к услугам инвестиционного фонда. Появление нового финансового института пока не нашло заметного отклика в общественном сознании людей. Отсутствие доступной информации о целях, функциях, практической деятельности фонда в Кемерове тормозит процесс включения людей в проблемы использования ваучеров. Теоретически драгоценное время, необходимое для осмысления и практического включения в новые виды экономической деятельности. В идеале инвестиционный фонд должен был бы создать механизм защиты вложенных инвестиций, от которого во многом будет зависеть статус людей, дорожащих своими чеками или нет. В особой защите своих вложений нуждаются пенсионеры, учащиеся, люди, не занятые работой в государственном или частном секторах экономики (женщины, находящиеся в декретном отпуске, безработные). Для них акции, купленные на приватизационный чек, — способ защиты денег от инфляции.

На момент же опроса по-

читатели спрашивают, правильно ли поступают работники Сбербанка, отказываясь принимать доверенности на получение ваучеров, не заверенных нотариально. Общественная комиссия по защите интересов потребителей приватизационных чеков дает следующие разъяснения: в соответствии со статьей 63 Гражданского кодекса РФ и инструкцией «Порядок выдачи приватизационных чеков гражданам РФ» доверенность на получение приватизационных чеков удостоверяется любой организацией по месту работы или учебы доверителя, управлением, в котором он проживает, либо администрацией лечебного учреждения, где он находится на излечении. Выданная доверенность приравнивается к нотариально удостоверенной. Доверенность на получение приватизационного чека выдается за подписью руководителя с приложением печатной этой организации.

Читатели спрашивают, правильно ли поступают работники Сбербанка, отказываясь принимать доверенности на получение ваучеров, не заверенных нотариально. Общественная комиссия по защите интересов потребителей приватизационных чеков дает следующие разъяснения: в соответствии со статьей 63 Гражданского кодекса РФ и инструкцией «Порядок выдачи приватизационных чеков гражданам РФ» доверенность на получение приватизационных чеков удостоверяется любой организацией по месту работы или учебы доверителя, управлением, в котором он проживает, либо администрацией лечебного учреждения, где он находится на излечении. Выданная доверенность приравнивается к нотариально удостоверенной. Доверенность на получение приватизационного чека выдается за подписью руководителя с приложением печатной этой организации.

Читатели спрашивают, правильно ли поступают работники Сбербанка, отказываясь принимать доверенности на получение ваучеров, не заверенных нотариально. Общественная комиссия по защите интересов потребителей приватизационных чеков дает следующие разъяснения: в соответствии со статьей 63 Гражданского кодекса РФ и инструкцией «Порядок выдачи приватизационных чеков гражданам РФ» доверенность на получение приватизационных чеков удостоверяется любой организацией по месту работы или учебы доверителя, управлением, в котором он проживает, либо администрацией лечебного учреждения, где он находится на излечении. Выданная доверенность приравнивается к нотариально удостоверенной. Доверенность на получение приватизационного чека выдается за подписью руководителя с приложением печатной этой организации.

Читатели спрашивают, правильно ли поступают работники Сбербанка, отказываясь принимать доверенности на получение ваучеров, не заверенных нотариально. Общественная комиссия по защите интересов потребителей приватизационных чеков дает следующие разъяснения: в соответствии со статьей 63 Гражданского кодекса РФ и инструкцией «Порядок выдачи приватизационных чеков гражданам РФ» доверенность на получение приватизационных чеков удостоверяется любой организацией по месту работы или учебы доверителя, управлением, в котором он проживает, либо администрацией лечебного учреждения, где он находится на излечении. Выданная доверенность приравнивается к нотариально удостоверенной. Доверенность на получение приватизационного чека выдается за подписью руководителя с приложением печатной этой организации.



21 ноября 1992 г.

КЕМЕРОВСКИЙ РАЙОН

ЭКОНОМИКА

## НЕОБХОДИМОЕ РАЗЪЯСНЕНИЕ

Читатели спрашивают, правильно ли поступают работники Сбербанка, отказываясь принимать доверенности на получение ваучеров, не заверенных нотариально. Общественная комиссия по защите интересов потребителей приватизационных чеков дает следующие разъяснения: в соответствии со статьей 63 Гражданского кодекса РФ и инструкцией «Порядок выдачи приватизационных чеков гражданам РФ» доверенность на получение приватизационных чеков удостоверяется любой организацией по месту работы или учебы доверителя, управлением, в котором он проживает, либо администрацией лечебного учреждения, где он находится на излечении. Выданная доверенность приравнивается к нотариально удостоверенной. Доверенность на получение приватизационного чека выдается за подписью руководителя с приложением печатной этой организации.

# ПОД ПЛАТЕЖОМ...

## СЕГОДНЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА РАБОТАЕТ В ОСНОВНОМ С ПРЕДПРИЯТИЯМИ. С 1 ЯНВАРЯ НАЧНЕТ РАБОТАТЬ С КАЖДЫМ ИЗ НАС.

В нынешнем году условия взимания налогов изменились. Это вызвано прежде всего хроническими неплатежами и задолженностью по взаимным расчетам между предприятиями, которая в отдельные периоды доходила в области до 137 миллиардов рублей. Добавим к этому снижение объемов производства, уточнения практически всех законов, принятых Верховным Советом в декабре 1991 года, и приведение их в соответствие с Законом от 16 июля 1992 г. «О внесении изменений и дополнений в налоговую систему России».

Как известно, значительным изменениям подвергнут Закон о налогообложении физических лиц. Принципиальным явилось изменение шкалы налогообложения совокупного годового дохода граждан. Теперь доход, облагаемый без прогрессии по ставке 12 процентов, составляет не 42, а 200 тысяч рублей. Кроме того, до 40 процентов снижена предельная ставка облагаемого совокупного дохода, превышающего 600 тысяч рублей.

Существенные изменения введены в порядок начисления налога на добавленную стоимость. В этот и без того противоречивый налог в нынешнем году уже четыре раза вносились изменения.

Зато поправки, внесенные, например, в Закон о налоге на прибыль предприятий и организаций, расширяют возможности предприятий в техническом перевооружении. Они улучшили возможность строить и реконструировать свои социальные объекты, так как уменьшился налог на часть прибыли, что используется на эти цели.

Для предприятий введен ряд новых налогов — за пользование недрами, на

имущество и другие. Анализ налоговой реформы, результаты наших проверок свидетельствуют о серьезных трудностях введения новой системы как для предприятий, так и для самой налоговой службы.

У предприятий эти затруднения связаны в основном с несанием законодательства.

Коллективы налоговых инспекций прилагают много усилий для контроля за выполнением законов, за полным и своевременным внесением платежей. Прибавляет заботы резкое увеличение вновь образуемых предприятий. С начала года количество платящих налогов возросло в полтора раза и достигло 17 тысяч. Налог на добавленную стоимость уплачивают более 25 тысяч юридических лиц.

За 10 месяцев налоговая служба привлекла в бюджет области 83 миллиарда рублей. В ходе документальной проверки 15 тысячами предприятий дополнительно начислено 1,5 миллиарда рублей платежей, в том числе более 800 миллионов рублей — финансовым санкциям. Нарушения выявлены на каждом втором предприятии. Более 2700 должностных лиц привлечены к административной ответственности с наложением штрафа.

Причины нарушений разные. Во-первых, многие руководители просто игнорируют требования постановки бухгалтерского учета, положения о составе затрат по производству, принимающие на должности главных бухгалтеров некавалифицированных людей. И просто-напросто не знают законов о налогах.

Несмотря на то, что работники налоговых инспекций постоянно проводят семинары, консультации со специалистами, разъясняют правила в средствах массовой информации, прибыль и доходы укрываются умелыми и скрытыми способами. Владельцы и руководители предприятий пытаются уклониться от уплаты налогов, скрывают доходы от налогообложения. Налоговые органы обязаны применять административные и финансовые санкции.

Государственная налоговая инспекция по Кемеровской области надеется на взаимопонимание и терпение сотрудничества. Но в этом вопросе с налогоплательщиками.

Р. КИРИКОВА,  
зам. отд. ком. инспекции области.

## ПРОБЛЕМА «КУЗБАССЭНЕРГО» — БЕЗ ГРЭС?

Как сообщили управляющий «Кузбассэнерго» депутат областного Совета народных депутатов Н. Н. Петерс, Кузбасс в ближайшее время может оказаться без средств для развития теплофикации. В частности, на юге могут оказаться замороженными уже начатые работы по подаче тепла от Томусиенской ГРЭС.

Причина — весьма активные попытки в московских сферах создать в сибирских областях вместо территориальных энергетических управлений, которые объединяют электростанции и теплосетевые центры, снабжающие население теплом и горячей водой, отдельные объединенные электростанции. Электростанции — высококапитальные, высококоординативные предприятия с весьма квалифицированным персоналом. По мнению Н. Н. Петерса, это делается в интересах группы ведомственных лиц, желающих получить дивиденды с рентабельного производства, тем более, что в «Кузбассэнерго» их умеют содержать в порядке.

Кузбассу реорганизация угрожает полным сложением за десятилетия региональной системы обеспечения электроэнергией и теплом и региональной политики в этой сфере, так как изъятые по-

добным образом электростанции не будут заниматься производством тепла и развитием теплофикационных мощностей. Им это будет невыгодно, во-первых, и они не будут связаны с интересами региона, во-вторых.

Пока что предприятия держатся. Но очевидно, что они не должны остаться один на один с проблемой. В сегодняшней обстановке областная администрация и Совет, видимо, будут вынуждены изучать ситуацию и выработать свое мнение. Действительно ли это грозит без Кузбассу или идет естественное рыночное изменение структуры. Вообще, оказавшись без прежних планов социально-экономического развития, область сейчас не имеет других, более или менее ясных планов последующего развития. Между тем в рабочем порядке идет предоставление земель под разрез, решаются те или иные проблемы межотраслевого развития, но что все это представляет собой в целом, никто не знает и не видит, в том числе и депутаты. Оказавшись, например, что Н. Н. Петерс планирует обратиться к населению с извещением об опасности реорганизации.

М. ЛОБАНОВА.

## ЗЕМЛЯ — КРЕСТЬЯНАМ НЕ ПОДДАТЬСЯ БЫ ЛУКАВОЮ

Согласны ли вы с тем, что в Конституции Российской Федерации должно быть закреплено право частной собственности на землю, то есть безусловное право каждого гражданина Российской Федерации владеть, пользоваться и распоряжаться землей?

Так сформулирован вопрос в подписном листе, который сначала распространяла московская инициативная группа референдума, а затем его нашли пропандандировать в других регионах России. Что могут сказать по этому поводу крестьяне?

Напером, большинство селян давно определились: земля владеть должен тот, кто на ней живет, ее обрабатывает, кого она кормит. Но тут все от лукавого: живем мы все на земле, и селяне, и горожане — те, кто просто по земле ходит, и те, кто в ней копается, извлекает уголь, руду, нефть, газ, и те, кто производит на ней хлеб. Поэтому отношение к вопросу самое различное. У одних равнодушие — им все равно, кто будет владельцем земли: государством, ее обществом или частным лицом. У других отношение заинтересованное. Это люди, которые живут за счет земли, и люди, которым владение землей может принести денежные доходы. Крестьяне в первую очередь являются лицами заинтересованными: земля им дает доход, заработок, а с ее помощью они кормят страну. Здесь все однозначно. Крестьянство, будь оно совхозно-колхозное или фермерское, ни за что не отдаст свою землю в чужие руки, если ее не отнимут обманом.

С горожанами же все сложнее. Надо помнить, что земля является собственностью не только человека. Это может быть государство, может быть общество, могут укрывать автомобиль, мебель, ценности... Землю же перенести с места на место нельзя, ее невозможно увезти с собой, как багаж. И вот тут-то и кроется все лукавство предполагаемого референдума. Не пострадают ли жители промышленных населенных пунктов, когда будет введено частное право владения, пользования и распоряжения землей? Надо помнить, что в странах капиталистического мира земля находится в частном владении, в том числе и та, на которой располагаются городские кварталы. Дорожки

придет конец совхозам. Скупят скотом и колхозы, и совхозы новоявленные миллионеры.

Получится так, что мы закономерно проголосуем за частную собственность на землю. Правительство скажет: впервые всеобщим голосованием земли переданы во владение с правом купли и продажи. Я же считаю, надо быть готовыми ко всему. Ни один гектар земли не должен перейти в руки будущих угнетателей. Мы должны голосовать. Только пусть в бюллетене вопрос будет сформулирован для нас понятно, чтобы крестьяне не допустили ошибки при голосовании. Потому исправить дело будет невозможно...

А добрался ли сборщик подписей к проведению референдума до деревни? Знал ли в Белозерский сельский Совет. Глава администрации А. К. Глебов отвечает, что таковых не встречал, о том, что они появлялись в ОПХ «Новостройка», не слышал.

Вопрос о земле должен решаться в рабочем порядке, а не путем таких кампаний, — высказалась глава администрации. — Да и то сказать: нужно объявить 10-летний мораторий (запрет) на продажу земли. Это акт законный. Организаторы сбора подписей действуют с целью дискредитации Верховного Совета, Советов на местах. Это понятно!

Я могу согласиться на продажу мелких клочков земли. Продаю же сегодня садовые участки в 5-6 соток. Ну и на здоровье. С продажей больших массивов земель можно согласиться. Селянам тут думать нечего, не прогадать бы...

Заместитель главы администрации Елькаевского сельсовета Галина Михайловна Галина ответила, что четкого мнения о частном владении земель елькаевцы сегодня не имеют. Желательно получить в собствен. Решить руками крестьян отобрать землю и передать помещику, новому помещику. Вопрос сформулирован так, что поневоле дашь ответ «да». Мы все пользуемся землей, имеем покосы, огороды. Разве мы откажемся от нее? Нет, конечно! И если мы скажем «да» на референдуме, то

## МИР — О НАС ПРОГНОЗ ВАСИЛИЯ ЛЕОНТЬЕВА

Россия потребует, по крайней мере, 70 лет, чтобы построить полноценную, эффективно действующую рыночную экономику — таков прогноз видного американского экономиста, лауреата Нобелевской премии Василия Леонтьева, который выступил с лекцией в Томою.

«Легко поломать рыночную экономику, соорудив на ее месте командно-административную систему, но построить полноценный рынок крайне сложно», подчеркнул Василий Леонтьев. — Государствам Запада потребовалось семь столетий, чтобы достичь сегодняшнего уровня развития общества».

По мнению американского ученого, роль благотворного ветра, наполняющего паруса экономической фрегата, может играть исключительно институт частной собственности, который стимулирует людей и производительному труду. В этом смысле Россия сегодня не хватает в первую очередь такого мощного свежего ветра. Однако даже при раздуваемом парусе полупустым фрегат может разбиться о прибрежные скалы, если на его борту не будет надежного радара, роль которого в государстве призвано выполнять правительство страны. Примером хорошего радара, считает лауреат Нобелевской премии по экономике, сегодня могут служить Соединенные Штаты. Примером же государства, в котором оптимально сочетаются рыночные и плановые составляющие экономики, Василий Леонтьев назвал Японию.

Касаясь места России в международном разделении труда, ученый выразил мнение, что ей придется в течение достаточно продолжительного периода времени «оставаться» поставщиком сырья и природных ресурсов». Иностранцы же предприятия на территории России, считает Василий Леонтьев, будут представлять в основном трудоемкое производство, которые стараются выводить в государства третьего мира, страны Запада, где стоимость рабочей силы очень велика.

В. КЕНИКСБЕРГ,  
Кемерово — Кемеровский район.

В. ВАНТИН,  
к. р. ИТАР — ТАСС  
в Японию.

## НОВОСТЬ АТС на паях

У города появился шанс. АТС-4, которую уже более пяти лет возводил строитель в районе Тыргана.

Первоначально стоимость АТС была рассчитана на 10 тысяч номеров. Но пока шла стройка, проект устарел. Тем более, что на огромной площадке можно смонтировать оборудование, которое позволяет телефонизировать квартиры лишь четвертой части очередников. А между тем не первый год югославские связисты предлагают прокопанам купить их оборудование.

Установка его позволяла

бы полностью решить телефонную проблему города. Правда, стоимость аппаратуры 4 миллиона долларов. Но югославы в обмен на современную технику просят уголь.

После очередного предложения глава администрации В. Мирошников обратился за помощью к руководителям промышленных предприятий. И те согласились приобрести оборудование. Постало. Но без пользы для себя, решив создать на базе АТС товарищество.

Д. КАЛИТИНА,  
г. Прокопьевск.



И СВЕТ (15, 17). ОПАСНОЕ СХОДИСТВО (11, 13, 19). На 11 и 13 час. сеансы бесплатные. Работает видеозал.

**«ВРЕМЯ».** ОДНА НА МИЛЛИОН (15, 17, 19). «ОКТАВЬЕР» БЕЛАЯ РОЗА БЕССМЕРТЯ (15), ВОЛКОДАВ (17, 19).

**«КОМСОМОЛЕЦ».** ТРЕТИЙ ПРИНЦ (14-30). ЛОВУШКА ДЛЯ МЕЧТЫ (16, 20), ПАПАШИ (18).

**«ЛУЧ».** Киносеансы мультфильмов ПРИКЛЮЧЕНИЯ КУЗНЕЧИКА КУЗИ (14), МАГАЗИН «БИКИНИ» (18, 19, 20).

**«ПРОГРЕСС».** Американская эротическая мелодрама КРАСОТКА (12, 14, 16, 18, 20).

**ДК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ».** АЛЛИГАТОР (16, 18, 20).

**ДК ШАХТЕРОВ.** ВОЙНА НИНДЗЯ (15, 17). 22 ноября. ЗАКЛЯТИЕ ДОЛИНЫ ЗМЕЙ (14). ВОЙНА НИНДЗЯ (16, 20).

**21 и 22 ноября**  
**ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ.** 22 ноября. ВЕНСКИЙ ВСТРЕЧ. Начало в 17 час.

**ФИЛАРМОНИЯ.** Большой зал. УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ НАРОДНЫЙ ХОР. Художественный руководитель АЛЕКСАНДР ДАРМАС. Т.К. Действительный абонемент № 6. Начало в 16 час.

**КОНЦЕРТ СИМФОНИЧЕСКОГО ОРКЕСТРА КУЗБАССА.** Дирижер ДМИТРИЙ ЛИСС. Соллисты ЛАРИСА ШИЛОВСКАЯ (фортепиано). В программе: Чайковский, Шнитке. Начало в 19 час.

**22 ноября.** Малый зал. МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОРКЕСТР РУССКИХ НАРОДНЫХ ИНСТРУМЕНТОВ. Художественный руководитель АЛЕКСАНДР БУБЛИК. Действительный абонемент № 7. Начало в 17 час.

**ДОМ КИНО «МОСКВА».** Большой зал. Французская эротическая драма ЭММА НУЭЛЬ (12, 14, 16, 18-20, 20). Стереозал. Американский боевик ЧЕСТЬ ПОРУГАНЫХ ЖЕНЩИН (11-30, 13, 14-40, 17-10, 18-50, 20-20).

**«АВРОРА».** Большой зал. Американская приключенческая кинокомедия СТЕРВАТНИКИ (11, 13, 15, 17, 19, 20-50). Малый зал. ЗАВЕЩАНИЕ ПРОФЕССОРА ДОУЭРИЯ (10 — для детей). Американская мелодрама СТЕЛЛА (12, 14, 16, 18, 20).

**«ЮБИЛЕЙНЫЙ».** ПОЛНОЧНАЯ ЖАРА (12, 14, 16, 18-10, 20-10). «КОСМОС».

Американский приключенческий триллер СТЕРВАТНИКИ (12, 14, 16, 18, 20). Американская комедия ФАРАОН ИЗ ПИТСБУРГА (11, 13, 15, 17, 19). Работает видеосалон.

**«ЛУЧ».** ЛОВУШКА ДЛЯ МЕЧТЫ (14, 16, 18, 20). «ПРОГРЕСС».

Любителям индийского кино. ЖАЖДА МЕСТИ. две серии (12, 14-30, 17, 19-30).

**ФИРМА «КУЗБАССТУРИСТ»**  
 организует ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЕ КОММЕРЧЕСКИЕ ПОЕЗДКИ В г. ЧИТУ на китайский обменный рынок, продолжительностью 3 дня, стоимость путевки 13000 рублей.  
 За справками обращаться в г. Кемерово по телефону: 25-89-09, 25-86-44.

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ФИЛАРМОНИЯ КУЗБАССА

Осенняя — не очень-то веселая пора. Хочется хоть как-то поднять настроение и продлить удовольствие прошедшего лета. Ваше желание может исполниться, если 21 ноября вы придете в филармонию Кузбасса на «ВЕЧЕР ФОРТЕПИАННОЙ МУЗЫКИ» (исполнитель — лауреат международных конкурсов ЛАРИСА ШИЛОВСКАЯ). Любители классической музыки непременно получат истинное наслаждение от этого концерта.

22 ноября ГИТАРИСТ, дипломант Всесоюзного конкурса МИХАИЛ ГОЛЬДОРТ подарит вам приятные мгновения (вход бесплатный).

Для любителей джазовой музыки 29 ноября выступит В. КОЛБЕНКОВ (лауреат международных конкурсов фестивалей). Действительный абонемент № 9.

30-го состоится КОНЦЕРТ ВЛАДИСЛАВА ИГОЛИНСКОГО (лауреата Всесоюзного конкурса скрипачей).

Любителям русского фольклора филармония предлагает 21 ноября по абонементу № 6 КОНЦЕРТ УРАЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ХОРА под РУКОВОДСТВОМ АЛЕКСАНДРА ДАРМАСТУКА, а 22-го — МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОРКЕСТР РУССКИХ НАРОДНЫХ ИНСТРУМЕНТОВ под РУКОВОДСТВОМ АЛЕКСАНДРА БУБЛИКА, создаст в зале незабываемую обстановку русского быта. Действительный абонемент № 7.

Если вы не полагаете времени и денег, то продлите свою жизнь с помощью смеха на концертах ЯНА АРЛА ЗОРОВА и ЕФИМА ШИФРИНА. Эти артисты разговорного жанра не нуждаются в особом представлении, т. к. их уже успели заметить и полюбить зрители.

А кто не знает хита «ФАИНА»? ШОУ-ГРУППА БАРИ АЛИБАСОВА «НА-НА» споет его лично для вас, а юные фанаты этой группы смогут воочию лицезреть своих кумиров.

АЛЕНА АПИНА! Вы, конечно, знаете эту симпатичную девушку по группе «КОМБИНАЦИЯ». Специально для всех Леш города Кемерово она споет песню «Леха».

ДОРОГИЕ ЛЮБИТЕЛИ МУЗЫКИ! МЫ ЖДЕМ ВАС, ЧТОБЫ ДОСТАВИТЬ ВАМ УДОВОЛЬСТВИЕ!

**ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ ШКОЛ И ДЕТСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ!**

**КЕМЕРОВОЕ АРЕНДНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «РОСТОРГОДЕЖДА»**  
 предлагает:

**СОК ЯБЛОЧНЫЙ КОНЦЕНТРИРОВАННЫЙ В ТЕХЛИТРОВЫХ ВАННАХ ПО 3550 ГРАММОВ. СОК ВИШНЕВЫЙ КОНЦЕНТРИРОВАННЫЙ В ЖЕСТЯНЫХ ВАННАХ ПО 10850 ГРАММОВ.**  
 ЦЕНЫ НИЖЕ РЫНОЧНЫХ.  
 СПРАВКИ ПО ТЕЛЕФОНАМ: 28-65-76, 28-63-10.

**«ЮГ-ВИЗА»**  
 ОФОРМЛЕНИЕ ЗАГРАНПАСПОРТОВ И ВИЗ. ТЕЛ. 25-06-79 В г. КЕМЕРОВО. ЕЖЕДНЕВНО С 11 ДО 14 ЧАС.

**ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ:**  
 насосы типа ВК, ВКС, Д, ИШМ, КМ, БКФ, «Родник», «ЗИВ-10», «12», АСВН, станции управления насосами «Каскад»; задвижки ручные и электроприводные, обратные клапаны диаметром от 100 до 400 мм; краны-балки г/л 1 — 3,2 т, силовые трансформаторы 400—630 кВА; электрошкафы ШАУ, ШЭП, ЦО-70; пресс-ножницы КП-5222, трубогиб ОКС-8944, центрифуги Ц-10, сушильный барабан «КП-308», гладильный пресс КП-514; насосные аппараты «ОНА», «НИМ».

Оплата предварительная.  
 Обращаться: г. Кемерово. Телефон 26-91-75.

## ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВАС

**Меняют**  
 4-34-98 — до 17 час. 55-77-22 — после 18 час.  
 Частн. дом (56 кв. м, прудсад, уч. 6 соток, все надвор. постр.) — на 2-комн. кв. или 1-комн. кв. ул. Лучинский, планш. с тел. + доплата. Тел. 21-45-30.  
 3-комн. кв. (44 кв. м, 4 эт. тел. ост. «Фабричная») — на 2-комн. кв. с тел. в Центр. Ленинск. р-нах. 1-комн. кв. в любом р-не. Дом. тел. 52-98-91, раб. — 53-78-66.  
 2-комн. кв. (26 кв. м, комм. смежн., 3 эт.) по ул. Базовой и 2-комн. кв. (30 кв. м, 1 эт., комм. разд.) в р-не хлебокомбината — на 4-комн. кв. Раб. тел. 28-46-44, дом. — 28-21-67.  
 Две 2-комн. кв., одна в центре Кировск. р-на, др. — на «Радуге» — на 3-комн. кв. на «Радуге» и 1-комн. кв. в любом р-не или 2-комн. кв. — на дне 1-комн. кв. Раб. тел. 4-65-69, дом. — 4-41-96.  
 Срочно 3-комн. полу-благоустр. кв. (уч. 7 соток, все надвор. постр., баня, погреб) — на 3-2-комн. благоустр. кв. Обр. ул. Прокопьевская, 6-1, трам. № 6, 1 до ост. «Тимирязева», авт. № 28, 10, 80 до ост. «Магистр» № 22. Тел. 55-20-70.  
 Комм. гост. тип в центре Кировск. р-на (13 кв. м, 3 эт. ванна) — на 1-комн. кв. в Кировск., Руднички, р-нах по договору. Раб. тел. 7-14-60, дом. — 7-12-29.  
 1-комн. кв. по Комсомольскому пр. (кухня 7 кв. м, комм. 16 кв. м, 6 эт., балкон застекл., металл. дверь) — на 1-комн. кв. большей пл. с кухней 9 кв. м или 2-комн. кв. с доплатой в Ленинск. р-не. 1 и посл. эт. не предл. Посредникам не беспокоить. Тел. 53-80-10, 52-48-37, после 18 час. спр. Светлаку.  
 1-комн. кв. (17,4 кв. м, 5 эт. кирп. дома, тел.) по ул. Сибиряков-гвардейцев и две комнаты (40 кв. м в 3-комн. квартире, 2 эт. 2-эт. кирп. дома, центр. отопл., гор. хол. вода, сануз. с погребом) в р-не ДК шахте-

# А. СОБЧАК: В РОССИИ НЕТ НОРМАЛЬНОЙ ВЛАСТИ

**ПАРИЖ.** В еженедельнике «Нувель обсерватор» за 5-11 ноября опубликовано интервью Анатолия Собчака, в котором он дает оценку политической ситуации в стране:

**В** России нет ни нормального президента, ни нормального парламента, ни нормального правительства». Оценка политической ситуации в стране, которую дает Анатолий Собчак, мэр Санкт-Петербурга и член президентского совета в Москве, жесткая и претворная. Но факты. С приближением важнейшей даты — 1 декабря (даты открытия Съезда народных депутатов) Президент Ельцин может принести в парламент декреты, стремясь вынудить к молчаливо наиболее экстремистски настроенных своих критиков. Одновременно с этим, чтобы задобрить националистическую оппозицию, он приостанавливает вывод российских войск из стран Балтии и отменяет своего министра иностранных дел Андрея Козырева, который «слишком любит США».

Далее следует анализ этого нового кризиса, данный мэром Санкт-Петербурга:

**Вопрос:** Вы говорите, что все это ненормально. Но к чему же все это приводит?

**Ответ:** Не надо драматизировать. Съезд депутатов наверняка сместит команду премьер-министра Егора Гайдара. Большинство министров будет вынуждено уйти. Я думаю, что это могли бы быть благотворные изменения.

**Вопрос:** Многие люди в Москве и на Западе связывают политику реформ с именем Гайдара.

**Ответ:** У нас сторонников этого правительства немного. А что касается похвал западных стран в адрес Гайдара, они просто смешны. «Шоковая терапия», избранная им и Ельциным, обходится нам слишком дорого, ее последствия губительны. Это политика, основанная на игровых Международного валютного фонда, совершенно не знакомом с реалиями России. Наши лучшие экономисты — Явлинский, Третьяков, Шаталин — с самого начала об этом говорили, впрочем, как и я. Слушая своих советников из Гарварда, вынужденных его действовать быстро, правительство зашло на тупик, дискредитировав таким образом реформу.

**Вопрос:** Чем вы объясните выбор этой «шоковой терапии», методы которой уже были поставлены под

вопрос в Польше?  
**Ответ:** Решение было принято без предварительного глубокого анализа польского опыта, и подход к нему был несколько циничным. Ельцин по-прежнему думает, что он справится лучше, чем другие. Он прогнозировал, что цены после либерализации увеличатся в три раза, но больше. Более осторожный Гайдар говорил, что они увеличатся в пять раз, я их предупреждал, что цены возрастут в пятнадцать раз, и, как известно, я был слышимым оптимистом. Это объясняется тем, что отмена регулирования цен в условиях государственной экономики благоприятствует монополиям, а не потребителям. Но, кроме того, правительство совершило беспрецедентные ошибки, например, спровоцировав кризис наличности. В Петербурге в течение двух или трех месяцев не было возможности выписывать зарплату. Как будто хотели подтолкнуть к социальному взрыву! Это доказывает, насколько некомпетентна эта команда.

Гайдар — блестящий ученый, и он мог быть замечательным советником при Министре экономики. Но переход к научной деятельности к политике непрост. Я сам также научный работник, и мне понадобилось три года активной деятельности в качестве депутата, чтобы узнать реалии нашего общества и политики.

**Вопрос:** Вы явно не считаете, что в крае нынешнего правительства. Но что же произойдет потом?

**Ответ:** Если все будет хорошо, будет избран премьер-министр из блока «Гражданский союз». Аркадий Волынский, который стремится сохранить наш промышленный потенциал и более восприимчив к страданиям людей. Мы уже достигли допустимого предела. Психологическое воздействие постоянного роста цен ужасно: цена на хлеб возросла с 17 копеек до 1 рубля, 50 копеек, затем до 17 рублей, а потом до 25 рублей, и неизвестно, сколько он будет стоить завтра. Да, это страдание, я не преувеличиваю. Консулы Гайдара настаивают на том, чтобы цены на энергоносители были подняты до мирового уровня. Хорошая идея, но для ее реализации нужно, чтобы наша зарплата также поднялась до мирового уровня!

**Вопрос:** И все же предположим, что Ельцин не захочет принести в жертву своих ближайших соратников,

таких как Геннадий Бурбулис, или Съезд не поддержит кандидатуру «Гражданского союза»?

**Ответ:** Ельцин принесет в жертву кого угодно. Но на Съезде есть очень крикливая группа псевдопатриотов и бывших партийных функционеров, которые хотели бы сокрушить все, начиная с Ельцина. Я не думаю, что эта тенденция возобладает. Но я могу и ошибиться. В этом случае псевдопатриоты совершат политические убийство: они дадут Ельцину прекрасный повод, чтобы распустить Съезд и установить авторитарный режим.

**Вопрос:** Он имеет право распустить парламент?

**Ответ:** Нет, но депутаты также не имеют права сместить Президента, избранного всеобщим голосованием. Если они это сделают, у Ельцина будут развязаны руки, чтобы парировать удар.

**Вопрос:** Распуск скорее приведет к новым выборам, нежели к авторитарному режиму?

**Ответ:** К выборам нового парламента? У нас временные институты власти, и Съезд в декабре обязательно должен принять новую Конституцию. Если в результате схватки с Президентом Съезд прекратит свое существование, возникнет вакуум, и понадобится время, чтобы его заполнить. Ельцин, безусловно, не будет торопиться. Он попытается, наоборот, восстановить свою популярность, введя жесткое правление. В основе лежит требование сильной власти, способной покончить с преступностью, с незаконным обогащением, с инфляцией, с ростом цен.

**Вопрос:** Почему Ельцин не решил эти проблемы за время своего правления?

**Ответ:** Об этом можно спросить его. Я против жестокого правления, каковы бы ни были переживания населения страны. С другой стороны, Ельцин сказал бы вам, что ему помешала война правительства против Верховного Совета и Верховного Совета против Президента. И в этом — есть доля правды — эта война нас всех истощила. Я боюсь, что новая Конституция станет плодом компромисса между тремя институтами власти, задействованными в конфликте, и это место того, чтобы положить конец этому конфликту, она его усугубит. Вместе с группой известных юристов я представляю альтернативный проект Конституции. Мы предлагаем президентское правление, но власть Президента должна быть

более ограничена, чем во Франции.

**Вопрос:** Как вы работаете с муниципальным советом в Санкт-Петербурге?

**Ответ:** Очень плохо. 400 муниципальных советников были избраны за шесть месяцев до моего прихода в мэрию, и в основном это бывшие партийные функционеры. Они даже пытались сместить меня с поста мэра. Демократы также усложняют мне жизнь, считая меня консервативным, потому что я критикую правительство. Но мне удается управлять моим городом, обеспечивая его снабжение, его развитие, его ежедневную деятельность.

**Вопрос:** Американский еженедельник «Ньюсуик» описал Санкт-Петербург как столицу преступности («Никакого на Неве») и рассказал о широкомасштабной контрабанде сыра, которое проводится через ваш город в страны Балтии.

**Ответ:** Столица преступного мира — это Москва, а не Петербург. Что касается контрабанды, то очень трудно с ней бороться в отсутствие настоящих границ. Если бы правительство разрешило мне, я бы за неделю очистил город от всех граждан других бывших советских республик, и с преступлением было бы покончено. 70 процентов преступлений в Санкт-Петербурге совершаются кавказцами. А они, как только чувствуют себя в опасности, улетают в свои родные места, прыгая от правосудия.

**Вопрос:** Если кавказцы будут изгнаны, то их республикам придется ответить меры и в Петербурге не возникнет проблем с кавказцами?

**Ответ:** Это сказки. Кавказцы ничего не привозят. Они контролируют рынок, скупая продукты у крестьян из пригородов и перепродавая их по завышенным ценам. Я буду бороться с преступностью с этими спекулянтами, я согласен принять кавказцев, которые приезжают к нам и продают свежие овощи. В этом отношении я подписал соглашение с правительством Азербайджана. Дело наладится. Приезжайте через год и вы увидите...

**Вопрос:** Можно ли улучшить ситуацию столь быстро?

**Ответ:** Мы располагаем огромным потенциалом, который Европа недоиспользует. Территория России больше, чем вся остальная часть континента.

## ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ КУЗБАССА

**22, 28 ноября**  
**ПРЕМЬЕРА**  
 Музыка Ю. ПОЛОНСКОГО  
**«ЛЕСНАЯ ИСТОРИЯ»**  
 Музыкальная сказка для детей по мотивам произведения Самуила Маршала. Начало в 10 часов.

**В связи с акционированием генеральной дирекции концерна «КУЗБАССШАХТОСТРОЙ»**  
**ОТДЕЛ КАДРОВ**  
**ПРОВодит РЕГистРАЦИЮ ПЕНСИОНЕРОВ И БывШИХ РАБОТНИКОВ ЛИКВИДИРОВАННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ.**

управления материально-технического снабжения «Кузбассшахтострой» (г. Новокузнецк); конторы материально-технического снабжения комбината «Кузбассшахтострой» (г. Кемерово); и действующих предприятий: управления материально-технического снабжения концерна «Кузбассшахтострой»; Лгунского транспортного цеха; Маркинского цеха ЖБИ; дирекция «Социалшахтострой»; цеховые концерна; проработавших не менее 10 лет для мужчин и 7 с половиной лет для женщин, уволенных по собственному желанию, переводу, сокращению штатов или численности. При себе иметь паспорт и трудовую книжку. Срок регистрации — до 1 декабря 1992 года. Справки по телефонам: в г. Кемерово — 25-57-53, 25-44-22; в г. Новокузнецке — 42-21-04 (с 25 по 27 ноября 1992 года).

**ВНИМАНИЕ!**  
**ФИРМА «МАДИКС»**  
 постоянно предлагает туры в Турцию, Италию, Францию, Бельгию, Австрию и другие страны. Ежемесячно банк наших туров пополняется. Цены ниже рыночных.  
 Контактные тел. в г. Кемерово: 26-81-97, 53-95-12, 52-61-68.

**ОРГАНИЗАЦИЯ**  
 КУПИТЬ 3-4 КОМНАТНЫЕ ПРИВАТИЗИРОВАННЫЕ КВАРТИРЫ.  
 ОБРАЩАТЬСЯ ПО ТЕЛЕФОНУ 4-27-61 В г. КЕМЕРОВО.

Коллектив штаба ВГСЧ Кузбасса скорбит по поводу безвременной кончины бывшего работника **ЧЕРЕДОВА** **Михаила Дмитриевича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

**Купят**  
 Квартиру. Тел. 55-77-10.  
 Импортные телевизоры, 2-3-комн. холод., мороз. камеру, стир. машину «Сигма», вездеход, автомобиль «Шарп», муз. центр «Соник-414», микроволн. печь, пылесос, кух. комбайн «Саникс». Тел. 25-31-38.  
 СКВ, видеомаг., телевизор, стир. машину, микроволн. печь, пылесос, аудиокассеты. Тел. 23-33-96.  
 Импортные телевизоры, видеомаг., микроволн. печь, холод., стир. машину и др. бытовую технику, мебель, гараж в Центр. р-не. Тел. 52-68-43.  
 52-68 Видеомаг. «Шарп-790», телевизоры фирм «Панасоник», «Сони», «Шарп», «Джи-ви-си» и др. видеопараметру имп. пр-ва, холод. «Шарп», «Сименс». Тел. 26-72-49.  
 Видеомагнитофон импортного производства в упаковке. Тел. 28-58-03, в рабочее время.  
 2-комн. кв. в Ленинск. р-не. Тел. 53-80-10, 51-32-81.

**Продают**  
 Ячейку (погреб) в кооперативном овощехранилище по пр. Комсомольскому. Дом. тел. 52-68-43.  
 Половое открытое с выстилкой в хор. сост. (Германия), б/у; эл. печь «Томь-М», б/у; в хор. сост.; автомобиль «ИЖ-2715» («набулочка»), вып. октябрь 1992 г., пробег 2 тыс. км (бензин А-76), оплата любая. Куплю линолеум на основе (28 кв. м); имп. кафель, плитку (15 кв. м), однотонную, красное белое; имп. сантехнику; раковину «тюльпан»; цвет сапунный или голубой. Тел. 53-17-19.  
 «КАЗ-608» (длинномер) или поменяю на полуприцеп к «МАЗу». Куплю аккумулятор БСТ-132 и более, баллонный ключ для «МАЗу» или «КамАЗу», недорого. Перевозку груза на длинномере. Тел. 52-35-50.  
 Новое мужск. зимн. пальто (темно-серый драп, тёмно-коричневая норка, размер 52—182), 15 тыс. руб.; новую черную короткую мужск. шубу из искусств. меха 48 разм., рост 164—170, 3,5 тыс. руб.; женск.

зимн. пальто, б/у, из черного драпа с небольшим песч. ворсом, разм. 46—48, рост 164, 4,5 тыс. руб. Тел. 53-70-29.  
 Золотые серьги с бриллиантами. Куплю «Москвич» 412, «2140», не ранее 1989 г. вып. Тел. 23-82-74.  
 Новый аккумулятор С-90; кож. куртку 48—50 разм. (утепленную). Тел. посредника 52-46-55.  
 Бронзовые юпки для верхней одежды. Тел. 52-83-58.  
 «ВАЗ-21011» в аварийном сост. и запчасти на ремонт. Обр. ул. Индустриальная, 157, или по тел. в Тисуле: (8-247) 2-14-83.  
 Женск. имп. зимние сапоги 40—41 разм. с выской голенью. Тел. 7-28-29.

**Разное**  
 Меняю «ГАЗ-2410» 1990 г. вып., пробег 75 тыс. км на 2-3-комн. кв. Тел. 21-48-31.  
 Продаю компьютер «Дельта-С»+два двойника, кассета, 9 тыс. руб.; женск. швейн. шубу размер 46, 46 разм., 10 тыс. руб.; сумку-рюкзак из черной кожи, 13—15 тыс. руб. Куплю детск. красную натур. шубу для девочки 6 лет; тел. гетры (широкие иди облегающие) из ангоры. Тел. посредника 52-01-45 или обр. по др. Московский, 13а-64.  
 Фирма «Винтор» приглашает на курсы бухгалтеров малых предприятий, программа 30 час. Курсы ведет кандидат экономических наук. Запись 26, 28 ноября в 17 час. по ул. Дзержинского, 8. Тел. 52-46-55.  
 Ишу мастера для звукоизоляционных работ в квартире. Тел. 51-86-80, с 14 до 20 час.  
 Возьму в долг деньги на год под 80 проц. Через полгода возвращаю поло-

**Снимут**  
 Кв. с тел. в Центр. р-не. Оплата высокая, на ваших условиях. Тел. 52-25-15, 21-10-18, 25-24-78.  
 Семья 2-3-комн. кв. на год и более. Оплата возможна вперед. Тел. 25-73-18, после 18 час.  
 Срочно 1-2-комн. кв. на длительный срок. Оплата и порядок гарантирую. Тел. 52-62-46.  
 Квартиру на любой срок. Тел.: 55-37-38, 55-74-59.  
 Срочно семья из четырех человек с тел. на 1 год по Ленинградскому пр., ул. Маршова, Комсомольскому пр. Оплата вперед. Тел. 53-80-10, спр. Светлану.

**Утери**  
 Утеряны аттестат о среднем образовании АЕ № 619875, выданный школой № 51 г. Кемерово в 1986 году на имя Липиной Ирины Георгиевны, считать действительным.

Тел. 52-02-10

# ПОЛЮЗИМНИК

**21 ноября** — день Архангела Михаила. Со дня Архангела Михаила зима морозы кует. Наши предки примечали: «Кто на Михайлов день да иней — оживай больших снегов, коли день зачнется туманом — постелит быт». Существовала еще одна народная фенологическая примета: «Во что Михайло — в то и Никола» (19 декабря. — Е. П.).

Михайлов день был вселием, ссытым праздником на Руси. У крестьянина хлеба пока имелось в достатке, вырученны деньги за колотило и овец, за продажу кобы-лякой живности. Да и работ-ные основные закончены. Так что есть возможность погулять от души.

**22 ноября** — Матрена зимняя. В селениях Тульской губернии зимняя зима встает на ноги и морозы прилетают от железных гор. На Смоленщине бывалые люди гово-рили: «Облачная снежная погода на Матрену предка-зывает ненастный май, иней — урожай овса, туман — пше-ница. Каков иней на деревьях — таков будет и цвет на хлебе». На Руси посме-стно примечали: «На Мат-рену иней на деревьях — к морозам, туман — к отте-пели».

**23 ноября** — день Ерас-та и Родиона. Поселяне говаривали: «Пришел Родион — возм-мет мужина в полон». И еще: «Ерст на все горазд; (на службу и метель на хо-лод и голод). Если после михайловского мороза по-явится на деревьях иней, то по-слежде ожидали больших снегов. Если на Ераста день начинается плотным туманом, то ждали оттепели. Но многовековой опыт подска-зывал: «С Ераста жди креп-кого наста».

**24 ноября** — Федор-студит. По Федору-студиту кре-стьяне старой Руси ориен-тировались на то, какой бу-дет вся предстоящая зима: «Если день теплый, то и вся зима будет такой же, если холодный — готовься к холодной зиме». По этому случаю существовала посло-вица: «С Федора-студита зима сердита». И еще одна по-словица такого же плана:

«Со Студита служба что ни день, то хуже». Зима все нестойчей и на-стойчивей вступает в свои права: «Федоровы ветры го-лодным волом воют».

**25 ноября** — день Ивана Милостивого. «Каковы ни сердилась зима — говори наши предки — а если на Ивана Милостивого идет снег, то быт от оттепели до Веления» (4 декабря. — Е. П.).

Что ж, поживем — увидим.

**27 ноября** — Филиппов-на. В стародавние времена приходило время «урожай на овец». Воровне черное каркает — к оттепели. Филиппово загоненье — начало рождественского «хо-лодного» поста, конец свя-тобожественных недель, которые продолжались с 14 сентяб-ря. О предстоящем посте в глубочайшую старину гово-рили, что «свадеб не по-стилать, пиво не наварить, на шир-беседу не поговест». (Что такое великий «реформатор-ский» пост, большинство из нас уже испытало в полной мере. Ну а пиво домашней варки можно заменить зе-лен-вином бабусей по 250 рублей за пол-литра. Хоть задрейса — Е. П.).

Перед постом на Филип-пово загоненье попоместно в России было принято вы-носить на двор запуску до-мовому, чтобы скот водился в хозяйстве.

По всей Руси великой первая неделя Филиппова поста называлась «кудели-цей». Женщины по вечерам и ночью при лучине жеса-ли, дерзали сучили, нама-тывали пряжу, притоварива-ли: «Прялись, кудаля, на этой неделе». И в связи с этим трудом творческая мысль народа родила ряд пословиц и поговорок:

Прялка не бог, а рубашку одевает.  
Не нарядишь зимой — нечего будет ткать летом.  
Не ленись прясть — хоро-шо оденешься.  
У ленивой пряжи и про себя нет рубашки.  
И другие.

Рубчик ведет Евг. ПЕСТЕРЕВ.

# БОГАТЫРЬ ЖИВЕТ В КУЗБАССЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

всех сторон стерегут разных пород псы. А в волере из железной сетки метровой вы-соты на задних лапах, зали-вался лаем, стояла красивая черная сука. Рядом, подра-жая своей матери, также упрямо упирався передними лапами в сетку, старались перетягивать друг дружку красавцы щенки. «Зачем столько-то? — «А это на продажу, — глядя питомцев, поясняет хозяин, — негодное дело — толить щенят».

Одна собака — и то дело хлопотное, а тут целая сво-рота. Всех их надо накормить... Однажды в тихий огород Бес-лятых забрался вор, вы-тащил из корзины несколько вогонных кусты, и вы с тех пор... Да не только это по-будило Ефимовича завести собаку. В этой усадьбе еще несколько лет назад был... домашний зоопарк. Да здесь жили обезьяны, змеи, кроли-ки, утки, белые мыши, белые куры, голуби, попуган, бел-ка, лиса. Всего, как сообще-ла афиша, «69 штук». За пат-надцать лет существования этого зверинца в нем стано-вилось четыре медведя...

Речь идет об артисте-иллюзионисте Анатолии Ат-ланте. Он же — русский бога-тырь Анатолий Беслятых. От-куда же он? Родился в июле 1919 года. После окончания ФЭУ начал работу электри-ком на Кузнецком металл-лургическом комбинате. Был влюблен в силу, ловкость. Постоянно и упорно зани-мался, мечтая выйти в чемпи-оны. А тут прочитал объяв-ление: в цирк требуются акробаты. Экзамен выдержал успешно и в числе трех был принят на работу. Но как только начались репетиции, двое его партнеров спасова-ли. Билет, как изурядов труд артиста, отказались от своих намерений, и... Анатолию при-шлось уехать в Москву — об-ратной дороги для него не существовало — в цирковое училище, куда его сразу

приняли. Но вот подошел год призыва в армию, и Анатолий попал на Манчжур-ку — в Читу.

В воинские части время от времени приезжали артисты. Среди них нередко были фо-кусники и акробаты. И тут Беслятых Беслятых проходил своеобразную школу искус-ства. Он знакомился с арти-стами, что-то они ему дари-ли, чем-то он обменивался с ними, что-то добывал догад-ками. И фокусы, и акробати-ка влекли его одинаково. Он был в хорошей спортивной форме, полон энергии, был одержим мечтой стать арти-стом.

Полковая школа младших командиров; затем он — физи-к, после — старшина ан-самбля 36-й армии в городе Борзя; с 1943 года — служ-ба в Суворовском музыкаль-ном училище в городе Ир-кутске. Как видно, искусство и спорт теперь бойца Бесля-тых держали под обоими ру-ками. 1948-й — год демобилизации из армии. Решение было твердым — в артисты. Уже знал доступную технику фо-кусов. Он и теперь с благо-дарностью вспоминает тех мастеров, кто ему помогал совершенствовать искус-ство — ремесло фокусника.

Меняются обличья людей, и это нас не удивляет. Но меня удивляет то, что Анато-лий Ефимович — а знало его четверть века — внешне остается таким, каким он был во время нашего знаком-ства. Остается подозревать, что ему ведом секрет молодости. Нет, морщинки на че-лове пожелте — это основное украшение мужчины, но взгляд... взгляд не мутнеет. Не убывает энергия и жажда жить, а не существовать. Уверен, он никогда не будет стариком.

От теперешнего (второго брака) растет дочка Катя, которая идет шестой год. «Хо-тели родить еще Ефима», — говорит Галина Константино-ва — да врачи не велат: сердечко пошаливает.

«Моя жена Гая, Галина Константинова, обманщица, — хочотет борца-тяжелотелет. — Обманула меня од-нажды, сказала, что ей уже восемнадцат лет. А шел тогда семнадцатый. Стою я на контроле в одном клубе. Подходит, спрашивает: «Инте-ресный концерт? А после концерта... решили поженить-ся».

Стала Галина Подваркова и ведущей, и ассистенткой, и борейтером, и хозяйкой, принявшей на попечение разрозненное стадо животных. Наполеону разгрузила пла-чи русского богатыря. Это только подумай! На одном месте с животными и то тру-дно. А ведь их нужно еже-дневно перевозить с места на место, накормить, напоить, убраться за ними, почи-стить их, приготовить, заря-дить для выступления, найти время для дрессировки.

Спрашивал я его когда-то: «Ефимич, а кто маршрут со-ставляет, кто договоры подпи-сывает? — «Сам». — «Кто офици расклеивает? — «Сам же». — «Кто на контроле стоит? — «А сам же». — «Отвечать? — «Все сама». — «Как же можно успеть? — «А надо аствовать раньше-е и ложиться попозже». Только провери разные за-мучили: следят за каждым шагом. У филармонии за Бесля-тых голова не болела: при-быль поступала постоянно и регулярно; партийные и профсоюзные взносы — во-время. Ни жилья им не на-до, ни реквизита, ни музыки — все сами.

Сами и превращались в грузчиков, грузили не толь-ко живых, раскинувший клетку груз, но и металличе-ские таяжеты: штанги, гири, 38 фунтов — это 632 килограм-ма одних гирь. В финальном трюке на буровой штанге, с помощью зубника Беслятых поднимал двадцать двухфун-товых гирь старого образца. Вес одного пуда 16 кг 300 г, что и составляло общий вес



653 кг, это, считайте, поднять зубами десять человек, каж-дый весом 65 кг. Две тонны канцодневно перетаскать своими руками! Это не дава-ло расслабиться, тем более унывать нашей оригинальной паре, людям, счастливо на-шедшим друг дружку.

«Что же делает этого чело-века неуязвимым для года? Безусловно, свежие вита-минные продукты. Для гостя у них всегда найдутся и ва-ренья, и соленья, и грибоч-ки, и настоящие разные. Все свое. А ведь горожане. Для них в этом нет ничего но-вого: они живут так всегда. Вот у кого надо бы по-учиться быть хозяином сво-ей земли. Продукты продук-тов, но самое важное — за-кала, трудолюбие, жизнере-адность, оптимизм, больша-я воля подняться над жи-тейскими мелочами. Приме-чательная черта характера Анатолия Беслятых: он нико-гда не говорит о людях гадо-сти. Если подмечает недо-статки, то делает это с доб-рым юмором и тонкой иро-нией. А что ему дает общен-ие с животными, природой? Думаю, ответ в вопросе.

Пенсию он оформил аж в 1969-м, но не получал ее. И только в 1977 году факти-чески ушел на пенсию, но еще несколько лет держал шагомы. Если подмечает недо-статки, то делает это с доб-рым юмором и тонкой иро-нией. А что ему дает общен-ие с животными, природой? Думаю, ответ в вопросе.

Пенсию он оформил аж в 1969-м, но не получал ее. И только в 1977 году факти-чески ушел на пенсию, но еще несколько лет держал шагомы. Если подмечает недо-статки, то делает это с доб-рым юмором и тонкой иро-нией. А что ему дает общен-ие с животными, природой? Думаю, ответ в вопросе.

Пенсию он оформил аж в 1969-м, но не получал ее. И только в 1977 году факти-чески ушел на пенсию, но еще несколько лет держал шагомы. Если подмечает недо-статки, то делает это с доб-рым юмором и тонкой иро-нией. А что ему дает общен-ие с животными, природой? Думаю, ответ в вопросе.

Пенсию он оформил аж в 1969-м, но не получал ее. И только в 1977 году факти-чески ушел на пенсию, но еще несколько лет держал шагомы. Если подмечает недо-статки, то делает это с доб-рым юмором и тонкой иро-нией. А что ему дает общен-ие с животными, природой? Думаю, ответ в вопросе.

Пенсию он оформил аж в 1969-м, но не получал ее. И только в 1977 году факти-чески ушел на пенсию, но еще несколько лет держал шагомы. Если подмечает недо-статки, то делает это с доб-рым юмором и тонкой иро-нией. А что ему дает общен-ие с животными, природой? Думаю, ответ в вопросе.



«Мороз и солнце — день чудесный... И действительно, в наступившей зиме столько свежей прелесть, что неволь-но хочется забыть о серости будней, совершить лыжную прогулку в задушевные лес-либы лих, с ветерком, про-мчаться на коньках по звон-кому льду...

Последнее, кстати, вполне реально. На центральном ста-дионе «Химик» открылся про-кат коньков, где в выходные дни начиная с 17 часов мож-но активно и замечательно отдохнуть.

Тем более, что, на взгляд тренеров, игроки «Кузбасса» неплохо подготовлены функ-ционально, да и практику ле-довую получили достаточную. Беда в другом, и С. Лихачев не скрывает этого: команде как минимум необходимы три-четыре игрока хорошего уровня, пусть даже со сторо-ны. Так быстрее мукает, на-бирается опыта молодежь, ко-торая, убежден тренер, зая-вить еще о себе в полный го-лос. А пока он сам вынуж-ден будет выйти на поле. Но это не от хорошей жизни — «главному» надо бы быть на тренерском мостике...

Впрочем, обо всем (в том числе о впечатлении пер-вых матчей чемпионта) по-клонники оранжевого мяча смогут узнать 3 декабря. В этот день в ДК строителей состоится традиционная встре-ча команды с болельщиками. Начнется она в 18 часов. А пока давайте пожелаем «Куз-бассу» удачу, ведь сезон для него будет весьма непросто-м.

О КУРОЧКИН, Г. Кемерово.

В ПЕРЕВОДЧИКОВ, заслуженный артист России.

НА СНИМКАХ: таким виде-ли зрители русского богатыря Беслятых всего каких-то три-дцать лет назад; семья Бес-лятых сегодня. Г. Новокузнецк — Кемерово.

## Кузбасс 4\*21 ноября 1992 г.

**Кроссворд**

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Одна из долек в дрессировке полу-... 3. Человеческий инстинкт, бу-... к людям, в общественной дея-... тельности. 9. Партия в шах-... мате. 11. Мельница в Средней Азии. 12. Профессиональное занятие — изготовление изделий из керамики. 13. В народных поверьях женщи-... на с рыбой хвостом, живу-... щая в воде. 14. Уничная рас-... ступа. 15. Мельница в Средней Азии. 16. Профессиональное занятие — изготовление изделий из керамики. 17. Рудойная кнута. 18. Военно-... служащий, состоящий при командире. 19. Полицейское изделие из фрунтовой массы с сахаром. 20. Старинный рус-... ский прыжок. 21. Прибор для измерения мощ-... ности тока. 22. Артист цирка, спортивный. 23. Пляски, за ко-... торые дерматит рук при дви-... жении по лестнице, трапу. 24. Книга для учения. 25. Ле-... чебная минеральная вода. 26. Пиршество у народов Сред-... ней Азии. 27. Гломерный астрономический инстру-... мент. 28. Образцы эталон. 29. ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Рабо-... тник полярной станции. 2. Со-... оружение в платине. 3. Для борьбы с лишней водой. 4. Мифологический злой вели-... кан с одним глазом. 5. Поль-... ская писательница. 6. Крайний реакционер. 7. Пе-... рьяная часть птицы. 8. Город в Днепропетровской обла-... сти, носящий название металла, который так добывают. 9. Буртоводильщик в самолете. 10. Методы обработки сырья, материалов в процессе про-

**Уголовная хроника**

**Угнали «КамАЗ»**

Ну что ж, сегодня и такое не диво. В милических сводках о состоянии преступ-... ности в области угоны и кра-... жи автомобилей занимают главенствующее место. И не только легковых, а и разви-

ем частной предприниматель-... ской деятельности, коопера-... тивов все чаще стали угонять грузовики.

Но то, что произошло не-... подавно от Дмитриевки, рас-... положенной на трассе Кемеро-... во — Мариинск, удивило и бывалых работников милиции.

А случилось следующее. Водитель разреза «Между-

## КРОССВОРД

ВОПРОСЫ: 1. Рычаг для поворота руля судна. 16. До-... рожная разметочная линия. 18. Визуальное чувство страха. 22. Литературное произведе-... ние, исполненное актерами на сцене. 23. Ириалечение президента и ответственности в некоторых странах. 29. Ку-... бинский бонсер тяжелого ве-... са, трижды олимпийский чем-... пион. 24. Лебедная повязка. 26. Письмо монарха поддан-... ному с распоряжением, выра-... жением благодарности. 28. Воз-... зов товаров. 28. Жидкая ле-... карственная форма. 29. Не-... болшая обезьяна. 30. Чело-... век, который присутствует для отдачи и самообразования. 34. Молдавский танец.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД:  
ГОРИЗОНТАЛЬНЫЕ: 1. РАМ-... ПА. 2. ТОПОРИЩЕ. 3. ВЕР-... ШНИК. 4. ПРОТЮБРАНЦЕВ. 12. ДУДУКА. 14. ЭТИКА. 15. ПИЛОТ. 16. ЛАЗЕРЕТ. 20. КИНОЛОГИЯ. 21. ВИНЧЕСТЕР. 23. ЗОЛОТНИК. 25. ТОРЖ. 26. БУТЫСЫ. 31. АНИ-... ДРО. 32. ФАЙНДЭБЕРГ. 34. СТОПЛУКА. 35. МАРИМЛАД. 36. ТАЙНА.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. НОТАРИ-... УС. 2. ОРДУК. 3. РЕЙ. 4. МИ-... ЗАНТИР. 5. АВИАЦИЯ. 6. ЯН-... ДАР. 7. ПЛАСТИЛИН. 11. РЕВ-... ЗИ. 12. ХАРО. 14. ЗЕНИТ. 17. ТЕРМЫ. 18. ТОЛША. 19. ДИАГ-... НОЗ. 22. МОМАНИСКИЙ. 28. РАЗ-... ФЕРАТ. 29. НОРЛЬ. 30. ЛЯМ-... МА. 33. ЯМА.

**Страховая компания «ИЛЬКОН»**

Занимающаяся нетрадиционными видами страхования, ищет инициативных и предприимчивых людей для создания филиалов в городах Кузбасса.

ОБРАЩАТЬСЯ ПО ТЕЛЕФОНАМ В Г. ГУРЬЕВСКЕ: (263) 2-50-96, 2-50-21.

**Девоты Три путевки в финал России**

В дни школьных каникул в Барнауле прошел полуфинал России по шахматам среди мальчиков и девочек от 11 до 13 лет. Среди участников, представлявших регион от Омска до Иркутска, было 16 победителей первенства нашей области, прошедшего в Междуреченске в самом конце октября. Пробыться в финальный турнир удалось толь-... ко нашим шахматистам. Павел Смирнов из Междуреченска среди младших мальчиков показал блестящий результат, потеряв на дистанции в девять туров лишь пол-очка. А его сверстник про-... копчанин Ваня Мухарев за-

## Будем исходить из реальности

разговора, С. Лихачев пред-... ложил даже такой вариант: переводить на сберкнижку не-... сколько сумм денег тем юни-... орам, кто подает надежде, и в случае зачисления в команду выплачивать их. Ну а кто не оправдал надежд — возвращал бы деньги в касу клуба.

«Что ж, материальный сти-... мул — дело хорошее во все времена. Но вот о чем гово-... рил директор СДЮШОР В. Соловьев. По его словам, финансовая ситуация сейчас такова, что школа фактически вынуждена отказаться от уча-... стия в любых соревнованиях. Благо, если поможет чуть ли не единственный спонсор — «Северокузбассуголь». И во-... обще, положение хвоеет: в городе проблемы со льдом, а арендовать — дорого. Куп-... ленную машину для заливки льда и ты пытаешься отнять Ленинский исполком, не гово-... ря уже о том, что сложно с инвентарем, формой. Сло-... жнейшим командам Екатер-... инского района. Подготовка к сезону — дело непростое, а

**Защищала свою жизнь**

Верна пословица, что «незванный гость хуже тата-... рина». Особенно если он в состоянии подпития.

Именно так произошло в село Верх-Чумыль, где в Иг-... наев, будучи в состоянии сильного подпития, пытался

## В субботний вечер анонс

«Мороз и солнце — день чудесный... И действительно, в наступившей зиме столько свежей прелесть, что неволь-но хочется забыть о серости будней, совершить лыжную прогулку в задушевные лес-либы лих, с ветерком, про-мчаться на коньках по звон-кому льду...

Последнее, кстати, вполне реально. На центральном ста-дионе «Химик» открылся про-кат коньков, где в выходные дни начиная с 17 часов мож-но активно и замечательно отдохнуть.

**Социологический опрос**

независимым агентством НИКА «ИКС», проведенный по заданию еженедельника «Аргументы и факты», в частности, показал, что 41,5 процента респондентов отдают предпоче-... тение частному предприя-... тию (30 — государственному), у 63,5 процента — государствен-... ному средству. 52,7 процента имеют участки для выращи-... вания картофеля и овощей, 21,5 процента опрошенных верит в загробную жизнь.

**погода**

**НОВЯБРЬ**

21

Восход 8.19. Закат 16.12. Дневная температура 4.28. Ветер 7.53. Завтра 14.21.

Центр по гидрометеорологи-... ческим прогнозам сообщат, что 21 ноября по области днем будет переменная облачность, местами снег, слабый метель. Ветер юго-западный 3-13 метров в секунду. Температура в 4-градусов мороза. Давление будет падать, влажность существенно не изменится.

**Зам. редактора П. М. БУГАЕВ.**

Газета «Кузбасс» учре-... дена журналистским кол-... лективом редакции. Зареги-... стрирована администрацией Кемеровской области, сви-... детельство о регистрации № 54.

**Адрес редакции:**

650630. г. Кемерово. пр. Октябрьский, 28.

Справки: по редакциям — 52-37-74; по письмам — 52-38-23; по рекламе — 52-12-10.

Собственные корреспон-... денты: в Мариинске — 2-31-20, Новокузнецке — 4-02-04, Ме-... журиевске — 2-42-12, Осин-... ных — 2-35-64, Пономарево — 3-07-77, в Мысках — 2-18-66, Юрге — 2-43-30. Ве — 2-13-67.

Время подписания но-... мера в печать по графи-... ку 20.00; сдан в печать 19.35.

Израж во вторник сред-... четверг, субботы — 16003, в пятницу — 128000.

Объем 2 в. л. Печать вы-... сокая.

По вопросам качества печа-... ты звонить по тел. 52-03-34.

Типография издатель-... ства «Кузбасс»: 650630, г. Кемерово, пр. Ок-...тябрьский, 28.

**ИНДЕКС 59001**

1 2 3 4 5 6

Заказ № 222.